

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prev. 30 trim. Ult. y Estrn. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se
admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo
en metálico, libranza ó sellos del correo á la
administración, calle del Rubio, número 23,
cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4349 DE LA NOCHE.

MADRID, LUNES 18 DE OCTUBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

DINERO.

Se compran y se compran papeletas del Monte de
Piedad y Auxilio. Reserva y Ventaja.

VISPOZ Y MINA, 7, PRINCIPAL DERECHA.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no publica ya parte oficial alguno acerca de la insurrección; pero en cambio inserta una orden circular del ministerio de la Guerra á los capitanes generales que dice así:

«Exmo Sr.: La corta, pero importante campaña que acaba de hacer el ejército, auxiliado eficazmente por la guardia civil y carabineros, ha salvado la unidad nacional y con ella los grandes y permanentes intereses de la sociedad española. Difícil sería enumerar los rasgos de valor y sufrimiento con que el ejército ha probado una vez más que cuando se trata de defender el orden y la libertad responde siempre con abnegación y entusiasmo el llamamiento de la patria.

Altamente satisfecho S. A. el Regente. 1.º reino del comportamiento del ejército, que así sabe cumplir con su deber, 3.º que tan noblemente corresponde á los altos fines para que ha sido instituido, se ha dignado disponer que se den las gracias en su nombre á todos los generales, jefes, oficiales y tropa del ejército, guardia civil y carabineros por los distinguidos servicios que acaban de prestar, y que sean desde luego propuestos para gracia los que se hayan hecho acreedores á ellas, pues nada mas justo y equitativo que recompensar á aquellos a quienes les haya cabido la suerte de contribuir más directamente á salvar la nación de los horrores de la anarquía.

También se ha servido disponer S. A. que se den igualmente las gracias á los voluntarios de la libertad que se han contagiado al lado del gobierno para conservar el orden, y muy especialmente á todos los que a impulsos de su patriotismo han salido á campaña en concepto de revitalizados.

De orden de S. A. lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios quede á V. E. muchos años.— Madrid 17 de octubre de 1869.— Prim.

Según los partes recibidos, ayer llovió en Avila, Bilbao, Burgos, Cáceres, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, León,

Lugo, Oviedo, Palencia, San Sebastián, Segovia, Teruel, Toledo, Vitoria y Zaragoza.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento que se publique en la Gaceta como hoy se verifica, una relación de los maestros de esuelas públicas que se distingan en el cumplimiento de sus deberes como un mérito sobresaliente.

SEGUNDA EDICION.

Los periódicos ingleses se ocupan en hablar de los asuntos de España de la manera que por lo general lo hace la prensa extranjera; es decir, sin pararse en estudiar ni las cosas ni los hombres de nuestro país. Uno de dichos diarios aboga por que se establezca la monarquía popular y presenta como candidata al general Baldovich en caso de que no sea posible Prim o Serrano.

El Times, más formalmente, cree que debe prolongarse la regencia y formarse un gabinete Prim-Castellar.

El 31 del actual se efectuará en la plaza de Madrid la gran corrida extraordinaria a beneficio del espaldín Tato, lidiándose ocho toros andaluces que los diversos ganaderos de que procedían regalan al infeliz lidiador. Los principales toreros trabajarán en esa corrida sin cobrar nada por su trabajo.

El agraciado con el cargo de segundo secretario de la legación de España en Lisboa no es el antiguo diplomático señor Alonso, sino D. Santiago Alonso Cordero, hijo del consecuente progresista del mismo nombre, que tantos sacrificios hizo por la causa de la libertad.

Según la Opinión Nacional, el general Caballero de Roldós había sorprendido en la Habana en poder de uno de los comisionados de la rebelión documentos importantes en comprobación de que obraban de completo acuerdo los separatistas de Cuba y los que han dirigido el movimiento vandálico de Cataluña y Andalucía, proporcionándose reciprocamente recursos, y siendo el precio de la cooperación de los cubanos el reconocimiento de la independencia, si aquí triunlaban los republicanos.

— Se han concedido los derechos de alumno en la escuela de ingenieros á D. Luis Rivas por haber sido admitido en 1857.

La compañía de ópera que trabajará en la próxima temporada en el teatro de la Ópera la forman los siguientes artistas:

Tiples, Sras. Fernández, D'Este, Massini y Ropiquet.

El Sr. Sizasta se halla restablecido de la ligera indisposición que ha sufrido estos días.

En Talavera de la Reina se celebró el 12 una reunión de personas importantes para tratar de los auxilios que deben prestar a la línea ferrea de Malpartida que ha de atravesar por dicha población. En su consecuencia se nombró una comisión compuesta de D. F. S. Izquierdo, como presidente; D. T. S. de la Poza, don Rafael Tejada, D. Tomás Villarejo, don Victor Alcalá, D. José María González, D. Juan Ramón Ginesal, D. Gaspar Grano, D. Julian Jarama, vocales; y D. Luis Jiménez de la Liavey, secretario; para que redacte un informe sobre los medios más efficaces para prestar su apoyo á la empresas.

La comisión al día siguiente emitió su dictamen, el cual fue admitido y aprobado, acordándose por unanimidad que el 80 por 100 del capital de propios liquidado se invertiera en sus dos terceras partes en obligaciones, y la otra tercera parte en acciones, y en la misma proporción lo que de la misma procedencia falta que liquidar. También se acordó que el producto integral de la venta de bienes de beneficencia y de construcción pública se invierta en su totalidad en obligaciones.

Los capitales liquidados de las expresadas procedencias ó sea de propios, beneficencia ó instrucción pública, pasan de la cantidad de seis millones y medio de reales, y lo que del 80 por 100 de propios que falta de liquidar no bajará de tres millones.

La Epoca ha publicado un estenso comunicado de D. Ramón Rodríguez Corra que, como es sabido, estuvo en Cuba algunos meses durante la insurrección. En este comunicado se rechazan los cargos que se han querido dirigir contra el general Dale, y consigna las siguientes conclusiones:

1.º Que no son engaños las libertades que el general Dale tuvo el encargado de dar a conocer en Cuba.

2.º Que las libertades y todo lo que ejecutó dicha autoridad, no lo hizo ella en primer término, sino el Consejo de ministros, que acordó las primeras y aprobo lo demás.

3.º Que al llegar á la isla el general Dulce, la insurrección se había extendido hasta donde hoy lo está, escluyendo

la comarca de las Cinco Villas, en donde estalló la rebelión días después de la llegada del Excmo. señor marqués de Castillorit.

4.º Que lejos de lamentar y estenderse la revolución con sus actos, fueron estos los que la disminuyeron e impidieron que estallase en el departamento Occidental.

TERCERA EDICION.

El viernes, según parte oficial recibido la noche ultima por el gobierno, el coronel Luque jefe de una de las columnas que operan en la Sierra de Málaga, alcanzó entre Cortes, Mojate y Benoján á la facción de Paul y Salvochea que fuere de 500 á 600 hombres, espero á las tropas en fuertes posiciones. El combate fue rudo y dió por resultado la dispersión completa de los insurrectos que tuvieron 20 muertos y cinco heridos. La columna del coronel Luque tuvo un caballo de la guardia civil gravemente herido y otros dos soldados de un modo mas leve. Al reconocer los cadáveres de los insurrectos se encontró entre ellos al diputado republicano de las Constituyentes Sr. Guillen.

Ha sido nombrado catedrático de la escuela de maestros de obras de Cádiz don Cayetano Santolalla.

Se ha concedido privilegio de invención por cinco años, á D. Tomás Mortleh de Londres sobre un sistema de perfeccionamiento introducido en los aparatos para nivelar, tallar y afinar las ruedas de molino.

Por el ministerio de Fomento ha sido aprobado el proyecto formado por el ingeniero jefe de Córdoba de la carretera de Monturque á Alcalá la Real en la sección de Priego al límite de aquella provincia.

Se han concedido los derechos de alumno en la escuela de ingenieros á D. Luis Rivas por haber sido admitido en 1857.

La compañía de ópera que trabajará en la próxima temporada en el teatro de la Ópera la forman los siguientes artistas:

Tiples, Sras. Fernández, D'Este, Massini y Ropiquet.

Contraltos, Sra. Natali, Testa, Fanny y D'Altona. Comprimaria, Sra. María Golzalbo. Tenores, Sres. Tamberlik, Morini y Testa. Comprimario, Sr. Santes. Barítonos, Squarcia y Couyasse. Bojo cantante, Sr. Bruni. Bajos, Sres. Marin, Antonucci y Baera.

Ha sido capturado en la villa de Calzada de Calatrava, provincia de Ciudad-Real, el bandido conocido por Chero, complicado, según la opinión pública, en varios atrocios crímenes, incluso el cometido en los baños termales de la Cruz Santa. Tan importante captura se debe al celo, valor y serenidad del joven alcalde, D. Federico Muñoz de los Ríos, sin mas auxilio que el de algunos buenos vecinos armados con escopetas.

El Sr. D. Nicolás María Rivero, alcalde primero popular de Madrid, ha recibido la carta que una persona desconocida le dirigió hace días. Así nos dice, rogando su publicidad, el secretario de la presidencia del ayuntamiento á quien tenemos mucho gusto en complacer.

Ha tomado posesión el nuevo ayuntamiento de La Adrada, compuesto de personas de ideas progresistas.

Se han refugiado en Gibraltar el caballero Romero, un tal Lopez y Viescas, procedentes de Cádiz, los cuales han sido internados para que en un breve plazo salgan de dicha plaza. El primero lo hará para Francia y el último para Italia.

Pasadas las críticas circunstanciales por que el país ha atravesado, parece que recobraran su animación las reuniones semanales y no será difícil que se prepare algún baile. En la Regencia continuaron las recepciones los jueves; los domingos en casa de los condes de Licea y los lunes en la del duque de Frías.

Durante toda la campaña republicana en Cataluña y a pesar de todo lo que se ha dicho, no ha habido mas que tres oficiales muertos.

Ayer fué roto el cerca de Fuentarrés el coche-correo que se dirigía á Burges. Seis hombres á caballo, uno con trabuco

me, ángel del cielo, ó moriré á vuestra pista.

Blanca se había levantado y trató de desasirse sus manos; pero en balde; entonces, reuniendo toda su sangre fría, su firmeza, dijo con maravilla frontal:

— Señor marqués, sois en efecto velemente y veo que os proponéis tomar el camino mas corto para llegar al estrado en que os proponéis. Esa debe ser una buena táctica, pero que os ha estrenado hoy; habeis olvidado que no estais en París entre los bastidores de la Ópera, sino en el fondo de un bosque secano, y olvidais sobre todo que no os dirigís á una baladina equivocada llamada Flora o Cefarina, sino á una joven respetada que se llama Blanca de Flavigny. Sois, pues, mis manos, porque vuestra presión me lastima y si las sujetáis un instante mas dejaré en ella una señal morada que os conquistará mi desprecio.

Esta última frase estremeció á Gaetano; alzóse arrogante, un rayo siniestro animó su mirada y la colera agitó los músculos de su fisonomía; pero aun supuso confondersse y dijo con afición:

— ¿Qué queréis decir? — preguntó Gaetano frunciendo el ceño. — ¿que debo renunciar á la esperanza de obtener vuestra mano?

— Sin duda, si no realizáis el tipo que se ha trazado mi mente.

— ¿Y qué debo hacer para elevarme hasta el ideal que acaricia vuestra imaginación?

— Precisamente todo lo contrario de lo que conmigo os permitís, ¡conmigo á quien concecís apenas!

— ¿Qué faláis he cometido, santo cielo!

Blanca colocó el pie en el estrado y ya á punto de lanzarse á caballo, fijó una mirada de desden en Gaetano que la había seguido y la contemplaba sombrío, casi amenazador.

— Acabais de abusar de mi confianza y de vuestra hospitalidad, señor marqués, y esa es una mala acción.

Hizo un movimiento para saltar á la silla, pero Gaetano cogió un pliegue del traje de la amazona y la detuvo.

— ¡Oh! no partireis así, — murmuró con los labios crispados, la mirada de fuego.

— Por qué? — murmuró ella con secreto terror.

— Porque no quiero que me dejéis sin haberme oido, sin haberme perdonado.

Había en su actitud, en su acento una energía que contrastaba con aquellas suaves palabras.

— Estás bien, os perdonó, — murmuró la joven que quería poner término á aquella escena ya ofensiva á su dignidad.

Esta palabra de indulgencia fué mal interpretada por el marqués que vió en ella una debilidad que aumentó su osadía.

— Allora una palabra, — añadió, — una sola que me permita creer que me amáis.

— Yo no digo jamás lo que no siento, — replicó Blanca resueltamente.

— Y después exclamó:

— Ya digo á los cazadores, dejarme

yo con la mirada aun mas encendida y esperando, á no dudarle, reponerse en un segundo para caer sobre su enemigo.

Este no era otro que Benedicto que había visto la inminencia del peligro; había cogido el arma apresuradamente y había corrido á salvar á los que patigraban. En el instante en que el pastor iba de nuevo á asesnar un segundo golpe, el toro se encaró á él, el choque parecía inevitable y sin embargo con una prodigiosa habilidad Benedicto lo evitó dirigiendo por el lado contrario un segundo golpe al ombligo del toro.

Entonces se empeñó entre el hombre y el animal una de esas luchas que la sangre fría disputa á la ferocidad, viéndose casi siempre la inteligencia del hombre al instante de la fuerza: el toro exasperado por la tenacidad de su enemigo embestía cada vez con mayor furor, pero sus astas encontraban siempre el vacío, por todas partes le gritaban á Benedicto que huyera, que no se espusiere mas á un peligro cierto, pero el noble pastor corrió hacia la orilla del río y allí tranquilo, risueño, con los brazos cruzados aguardó de nuevo al toro. Este escarnió la tierra, cerró los ojos y embistió, pero al mismo tiempo, Benedicto, con increíble agilidad, dio un salto hacia atrás y se sumergió en el agua á donde el animal ciego de ira le siguió también.

Este incidente redobló las emociones de la multitud, que corría hacia la orilla para no perder las últimas peripecias de aquel sangriento drama, y desde lo alto del estrado los Apremont y los Flavigny los seguían también.

Benedicto y el toro aparecieron en la superficie; estaban á poca distancia uno de otro; el agua era profunda, la corriente rápida; el pastor nadaba, el toro le perseguía, y era evidente que nadaba mas que él.

Todos temblaron de nuevo, y oyeron gritos de espanto lanzados por mujeres y niños. Benedicto iba á perecer sin remedio. De pronto se le vió hacer frente á su enemigo, y en el instante en que el toro bajaba la cabeza para embestir, cogió sus astas y sumergió su cabeza debajo del agua.

Especáculo extraño el animal luchó con violencia, pero sin punto en que apoyar sus remos; su cabeza, sujetada por los robustos puños de Benedicto, no lograba salir del agua. Un grito de indecible júbilo resonó por todos los ámbitos; todos aplaudían, todos gritaban

bravo y poco á poco el animal fue enciendo, no dando en breve señales de vida mas que por débiles estremecimientos. Poco después el río pudo arrastrar en su rápida corriente al toro asfixiado, mientras el hombre gafaba á nadar la orilla á una gran distancia de la fiesta.

Todos le tributaron elogio, todos habían querido traerle en triunfo entre la multitud; pero nadie había logrado dar con él.

IV.

Al dia siguiente, á las diez de la mañana, el castillo de Apremont estableció de damas y caballeros, que se dispusieron á tomar parte en la gran cacería que iba á tener lugar en los bosques del castillo. Los cazadores, que en su gran parte llevaban trajes de terciopelo azul con vueltas grana y galones de oro, aparecían armados con el cuchillo de monte y la escopeta de caza, calzados casi todos con espuertas de oro. Las damas que se disponían á seguir á los cazadores llevaban un traje algo semejante al de los hombres, ostentando sobre su falda larga de montar las mismas casacas de terciopelo azul, y en la cabeza los mismos sombreros con pluma.

Entre aquellas brillantes amazonas, Blanca de Flavigny destacaba por su elegancia y su hermosura. A medio dia debían partir para la caza. Desde el alba habían salido los criados y ojeadores; un espléndido almuerzo reunió los dueños de Apremont, y en el vasto salón no se contaban

y los demás con navaja, detuvieron al conductor, se llevaron cuantos objetos de valor y cuanto dinero tenían los viajeros, y un caballo que abandonaron al poco tiempo.

Hace pocos días fué robado el de Cuena y no hace mucho aun los de Cáceres.

Hoy recibimos detalles de la acción de Prats de Llusanés de que dió cuenta el telégrafo. Una carta del mismo pueblo que publica el *Diario de Barcelona* se expresa así:

Prats de Llusanés, 13.

En la mañana de ayer se supo en esta población que había una partida de republicanos en Santa María de Marlés, a una hora de distancia de aquí, y enseguida se tocó a somaten, avisando a los pueblos de la comarca para que hiciesen lo mismo. Al poco rato se dividió aquella fuerza y cundió la voz de que era la partida de Joarizti y hermano del Noy de las Barraquetas que se dijo ascendía a unos 1000 hombres. Vista la imposibilidad de defenderse por hallarse fuera de la villa muchos individuos del somaten, y no tener noticia de que existiese por estas inmediaciones ninguna columna, salió una comisión a personalizarse con los jefes de dicha partida, y después de haber estos ofrecido que nada se exigiría ni se cometiera desmane alguno se les permitió la entrada. A cosa de una hora, cuando todos estaban preparando su comida, llegó de repente la columna del batallón cazadores de Talavera que empezo por sorprender y hacer prisionero la avanzada que los sublevados habían colocado en la ermita de San Sebastián, punto más culminante de las inmediaciones de esta villa.

La aparición de la tropa produjo gran confusión entre los insurrectos, confusión que aumentó el toque de rebato que volvió a hacerse oír al ver que la población podía contar con el auxilio de la columna. Los republicanos salieron precipitadamente, abandonándolo todo, teniendo apenas tiempo para echar mano a las armas, pues desde los primeros momentos se vieron acosados por los soldados de Talavera seguidos de los somatenes de esta villa, al mismo tiempo que se oía el alarmante tañido de las campanas de todos los pueblos circuncercinos.

La partida que había entrado en la población se componía de unos 300 hombres, de los cuales diez iban montados. Venían fatigados y hambrientos y en un estado lastimoso. Creo que su ánimo era disolverse aquí, pues el Sr. Joarizti manifestó que muchos de los individuos se acogerían al indulto, al punto que pedía noticias sobre el camino de Paigcerdá, a cuya punto dió a entender que querían dirigirse los más comprometidos. Sin embargo, la sorpresa que es dió la columna les impidió poner en práctica aquel proyecto viéndose, al

contrario, obligados a emprender la fuga, aunque al llegar fuera de la población, y adviniendo el peligro que había en dispersarse se rehicieron algún tanto, defendiéndose los más aguerridos en las alturas para contener a la tropa y proteger la marcha de los demás.

No puedo terminar esta correspondencia sin hacer especial mención de D. Antoni Guiti, segundo jefe del somaten, que iba con la columna, por su arrojo y serenidad, pues no solo sorprendió a los republicanos con unos cuantos soldados la avanzada de San Sebastián, sino que siguiendo después a escape con los pocos de aquellos que le siguieron, se dirigió a la parte superior de la población con el objeto de cortar la retirada a los sublevados, y atravesó solo toda la calle Nueva en ocasión en que había todavía enemigos en algunas casas. El capitán Guiti fué el que empezó el fuego con los pocos cañones que pudieron seguirle, tropezando después con el grueso de la facción que salía de la villa. Concurrió a la acción el somaten de cuatro pueblos de los más inmediatos al camino que seguían los sublevados, causándoles por su parte cinco muertos, bastantes heridos y haciendoles ocho prisioneros, incluso un jefe, que unos dicen ser el Sr. Joarizti y otros el Sr. Lostau.

Esa mañana llegó el señor coronel graduado D. Joaquín Mola, a quien se han presentado en el camino dos insurrectos, habiendo encontrado además algunas armas y cananas en un reconocimiento que ha mandado practicar. No será extraño que mañana al regresar este jefe a Berga se le presente algún otro disperso.

Acabo de saber que se ha presentado en Moyá, acogiendo al indulto, el grueso de los sublevados con algunos jefes, entre ellos el hermano del Noy de las Barraquetas; de modo que puede darse por completamente disuelta la partida del Sr. Joarizti, que ha hecho una pobre campaña, reducida a unas cuantas corridas y a causar algunos desperfectos en las vías férreas. La actitud del país y el terrible tañido de la campana allí donde se han dejado ver los insurrectos, les ha causado un terror indescriptible.

Créese que de un día a otro saldrán ya de Nueva York las cañoneras españolas allí construidas para enviarlas a Cuba.

Ayer se presentaron en Berdeña, provincia de Palencia, 11 hombres armados sorprendiendo al vecindario en la iglesia, de donde al grito de viva la República, sacaron a una familia acorralada y después de saquear su casa, llevándose dos caballos se dirigieron hacia Celada de Robledo. Una fuerza de la guardia civil salió a perseguirlos en el mismo día.

A consecuencia del alboroto de la Co-

sta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 16 (recibido el 18 por la mañana).

El periódico la «Patria» desmiente de nuevo todas las noticias relativas al viaje de la emperatriz a Jerusalén y a modificaciones en el ministerio. Toda modificación queda aplazada hasta fin de noviembre.

Roma, 16.

Los ex-reyes de Nápoles llegarán de un momento a otro.

El Papa ha visitado hoy los trabajos que están concluyendo en San Pedro para el próximo concilio.

Gran número de forasteros han empezado ya a llegar, con el objeto de pasar el invierno en esta capital.

Fabri.

A las cinco de la tarde de ayer han salido del puerto de Valencia la fragata Berenguela para Cartagena y el vapor Vigilante para Vinaroz.

El nuevo ayuntamiento de Alcoy quedó ayer instalado y hoy se habrá publicado el bando para el desarme de los voluntarios republicanos.

Anoche llegó a Granada el subintendente militar y diputado a Cortes don Salvador Damato, que fué a aquella ciudad en comisión de servicio.

En Valencia se han hecho de 600 a 700 prisioneros. Muchos de ellos no han sido cogidos con las armas en la mano y seguirán puestos en libertad sino resulta grave acusación contra ellos. La presentación de armas se hace en ocho puntos distintos de la población, en cada uno de los cuales se halla acuartelado un batallón. La ciudad ha recuperado su calma ordinaria.

Las fragatas Numancia y Resolución se hallarán ántes de un mes listas para prestar servicio.

Hoys habrán sufrido la última pena en garrote en Sevilla, Manuel Alfonso Pérez Ortiz, Francisco Recio Junio y Vicente Pérez Piqueras, condenados a la pena de garrote por el consejo de guerra, como autores del horrible desarranamiento de la Pintada. Habrán presenciado la ejecución en argolla José Rodríguez Caro, Miguel Macías y Miguel M. Rodríguez, condenados como cómplices a cadena perpetua. Anteayer fueron puestos en capilla según dice un periódico de Sevilla.

El duque de Montpensier se ha dirigido al Regente y al presidente del Consejo pidiendo por las vidas de los jefes republicanos presos en Sevilla.

A consecuencia del alboroto de la Co-

rufia, de que hemos dado cuenta, se publicó en dicha ciudad el estado de guerra el dia 14, ocupándose militarmente con rehenes de artillería situados en la aduana, Ruanueva y casa ayuntamiento.

Se han recogido las armas a los Voluntarios de Avilés, Mieres y Siero, provincia de Oviedo.

El gobierno parece dispuesto a ser claramente cuanto las leyes permitan con los insurrectos ya vencidos, y muchos más con los que se muestren verdaderamente dispuestos a no reincidir comprometiéndose solemnemente a ello.

En las fuerzas de ingenieros que han operado en Valencia no ha habido ni una sola baja.

A un comandante de infantería herido en Valencia ha sido preciso amputarle un brazo y hoy seguía bastante aliado.

Los insurrectos fugados de Alcoy, muy disminuidos en número, son perseguidos de cerca por fuerza del ejército.

Hoy recibimos una carta con noticias y detalles de los movimientos en la provincia de Gerona. Dice así:

Girona, 16 de octubre.

Mi estimado amigo: Aunque algo tarde, me propongo cumplir con su encargo de decirte algo de lo que en esta provincia ha ocurrido.

Empezaré por hablarle del constituyente Caimó, jefe de los sublevados de La Bisbal, que fué hecho prisionero el dia 6, por consecuencia de una traición horrible que los insurrectos hicieron a nuestras valientes tropas. En el momento en que se había suspendido el fuego, al ver la bandera de parlamento que los sublevados pusieron, y en el momento en que Caimó se aproximaba al brigadier Crespo, comandante general de la provincia y de la brigada de operaciones, hicieron sus secuaces una descarga sobre nuestras tropas, cuya mayor parte se habían apoderado de las primeras casas, y estaban confiadas esperando el resultado del parlamento. El digno brigadier Crespo garantizó a Caimó la vida antes de entesar de la felonía de sus bandidos, y esta fué su fortuna, pues de otro modo debería haber sido fusilado.

Por la circunstancia referida se le hizo prisionero, y hoy está en la cárcel sumamente decaído y entregado a la acción del consejo de guerra.

El constituyente José T. Ameller también está en la cárcel, y también debe estar ufano de su campaña. Al sublevarse en Bañolas, pueblo da su naturaleza, hubo súplicas y consejos por parte de su honrada familia, y principalmente por

su esposa y por su padre, a quienes no atendió.

La partida de Ameller ha estado haciendo sus correríes y cobrando contribuciones en los pueblos de Bañolas, Besalú, Tortellat, Olot, etc.

Tan pronto como Ameller, la partida de Caimó y Suñer y Capdevila tuvieron noticias de la fuerte columna que el Activo y celoso brigadier Crespo, ayudado de los Sres. Mantilla y Miquel, organizaba en Gerona, comprendieron que no podían nada y que la persecución iba a ser tenaz, por lo que se desbandaron presentándose por grupos a indulto. Ameller se presentó en Olot con parte de los suyos.

Suñer se acercó al Pertus (Francia) con su partida, compuesta de unos 800 hombres de los más adictos y que en la Junquera le salvaron la vida, pues al tratar de despedirse de los dos mil y poco que le habían acompañado, pronunciaron en gritos, amenazas y aun algunos tiros contra el célebre caudillo, por lo que tuvo que escapar por retaguardia de la casa en que los arengaba, protegido por los 800 individuos indicados.

La insurrección de la provincia de Gerona, que se presentó más imponente que en ninguna de España, ha pasado como una nube de verano, con el ataque que en forma de reconocimiento se le dio en La Bisbal.

Las fuerzas en esta provincia eran las siguientes: Ameller en la parte de Olot, con su base en Besalú, con mil hombres; Suñer en el alto y bajo Ampurdán y en la frontera, dos mil hombres y la base en la Junquera y Garriguella; Caimó, en el pequeño Ampurdán y la costa 4000 hombres y la base en La Bisbal donde se había concentrado con siete piezas de artillería, gran número de municiones, fuertes fortificaciones dirigidas para un suizo y juramentados para convertirse en Saguntinos.

Pero todos estos aprestos de gente, municiones, fortificaciones y juramentos cedieron ante la energía, acierto y actividad del bizarro brigadier Crespo y tropa a sus órdenes, que con un denuedo igual, en la tarde del 6, sin pararse a considerar el número y parapetos de que habían rodeado a La Bisbal, los atacaron, tomándose en el momento las primeras casas, que aunque bien defendidas y a costa de sangre preciosa, convencieron a los sublevados que no podían sostenerse, y que tan pronto como el ataque fuese formal caerían ellos y sus pertrechos en poder de nuestras bizarras tropas. Pero el objetivo del brigadier no era ni podía ser, con las escasas fuerzas que tenía, otra mas que el de intimidarlos, al mismo tiempo que practicar un reconocimiento para poder, con conocimiento de la situación de La Bisbal, preparar las tropas y material necesarios para darles una lección severa.

Tan pronto como los sublevados de la

primero del marqués de Lescure y se le llamaba Enrique Duvergier, conde de La Rochejaquelein.

La concurrencia estaba animada; las distintas conversaciones formaban un tumulto natural y placentero, en el que sobreseña una palabra. Era una dulce y vaga armonía de risas, epigramas y galanterías. De repente se hizo un silencio general y el conde de Flavigny empezó a referir la conmovedora escena de la víspera, la aparición del toro y la dichosa intervención de Benedicto.

—Ese joven pastor nos ha salvado la vida —concluyó el conde— porque dudo mucho que nuestras espadas nos hubieran dejado airoso en el asunto.

—Ya lo creo —esclamó Gaetano—; Benedicto es un famoso torero que habremos de mandar a España.

—No os burleis por el servicio prestado —repuso la marquesa de Apremont— Benedicto merece una recompensa y yo me encargo de dársele.

—Nos permitireis, señora marquesa —repuso la condesa de Flavigny—, compartir con vos esa recompensa; yo tendré gran placer en volver a ver a ese jóven por el que me interesa seriamente.

—Es tan modesto como bravo —dijo Raul—; después de prestarnos tan innumerables servicios, se sustraiga a nuestras felicitaciones y nadie le volvió a ver.

—Ha dado una admirable prueba de valor, de destreza —repuso Blanca—; ¡No te asustido nunca a espectáculo más terrible ni más bello!

Los convidados quisieron conocer la escena de que se hablaba. El conde de Flavigny la refirió con todos sus detalles, y su relato, lleno de fuerza y de impresión, conmovió a todos los circunstantes.

—Yo propongo nombrar a ese Benedicto guardia-húsca en una de nuestras propiedades —repuso el marqués de Lescure—; si no hay quien me lo dispute, yo lo tomo a mi servicio.

—Es pastor —repuso la marquesa de Apremont—, y quiere seguirlo siendo. Es un mozo instruido, pero muy orgulloso.

—Acaso —dijo el joven conde de La Rochejaquelein—, preferirás el servicio del rey; yo me encargo de hacerle entrar en mi regimiento y cuidar de sus adiestramientos.

—Nuestros aldeanos son poco afectos al ejercicio de las armas y dudo que consintiera en vestir el uniforme; me pa-

rece además un tanto altanero y rehusará todo premio o recompensa por su valerosa acción.

—A pesar de toda su bravura —repuso Gaetano—, me parece un personaje bastante insipido y del cual nos ocupamos mas de lo que merece.

—Eso no es muy benévolo por vuestra parte —murmuró Blanca—; cualquier daria diría que el señor marqués mira con envídias loselogios de ese villano.

Estas palabras picaron en lo mas vivo el amor propio de Gaetano.

—Envidia yo? me desagrada concebir tanta atención; pero nada mas.

—Pues francamente —esclamó la hermosa joven—, no estamos de acuerdo, porque a mí me agrada que se hable y se celebre a ese hermoso joven. Yo admiro las prendas de valor en cualquier clase de la sociedad que las encuentre.

Estas nobles frases obtuvieron la aprobación de muchos de los presentes.

Gaetano se mordió los labios y aunque una violenta cólera le agitaba, procuró sonreír, disculpando su desacuerdo con Blanca, con frases de cortesía y prometiéndole ser mas cauto en el porvenir. Sonó la trompa que anunciaba la hora de partir, la marquesa de Apremont se levantó de la mesa, todo el mundo la imitió y todos se trasladaron al gran patio del castillo que presentaba un cuadro de animación indescriptible. Los caballos pitaban, ladraban los perros, las trompas hacían resonar su última llamada, y cuando dama y caballero estuvieron sobre los fogosos caballos, salieron por la puerta del castillo en columna de honor.

El picador que marchaba a la cabeza era hombre de elevada estatura, morena tez, ojos y cabellos negros, expresión dura y palabra breve; llamábalo Nicolás Stofflet; era guarda-bosque del castillo de Maulehíer, había acompañado al conde de Colbert, su señor, a las fiestas ofrecidas por la marquesa y gracies a su superioridad reconocida, le había confiado la marquesa la dirección de aquella batida.

También este Nicolás era de los elegidos del porvenir; por su audacia, su inteligencia, su actividad, estaba llamado a hacer un día del bastón de picador una espada de comandante, y la guerra civil, en medio de los desastres de la patria, le había dado valor a su nombre.

La brillante cabalgata atravesó el patio con gran estrépito; los caballeros de

voraron el espacio, mientras los perros se lanzaban en busca de las piezas; resonaban en el aire las fanfarrías, los relinchos de los caballos y los ladridos de los perros que en breve siguieron la pista al ciervo que se presentó a la batida, sin dejarse desorientar por la astucia que empleaba este hábil animal. La animación y las peripecias propias de la caza se sucedieron y hubo un instante en que el ciervo supo evadirse con tal astucia, que la trahilla y los monteros permanecieron irresolutos, mudos y durante un cuarto de hora no se oyó ni una voz en los bosques de Apremont, pudiendo creerse con fundamento que había cesado la caza.

Los cazadores se habían esparcido en todas direcciones, los grupos de caballeros seguían diferentes cañales paralelos con esperanza casi perdida y no oyendo los ladridos de los perros ni el eco de las trompas, mas de un grupo se paró indecisamente. Blanca, que se había empeñado en el interés de la caza, y Gaetano que la seguía en la rapidez de su carrera, se encontraron solos, haciendo alto en una encrucijada del bosque.

—¿Qué es esto? —dijo Blanca—; ¿eh ha dormido todo el mundo?

—Es posible —dijo Gaetano—; el calor es tan sofocante que todo se puede creer.

—La verdad es que yo me siento cansada —murmuró la joven—; mientras la batida vuelve a comenzar, voy a echar pie a tierra y a sentarme a la sombra de un árbol.

Precisamente tenéis aquí una hermosa encina a cuyo pie hay un as

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

rovincia tuvieron noticia de que en Gerona se estaba organizando una brigada desastre, con dos piezas de 12, cuatro de 8 y cuatro de montaña, con abundantes proyectiles, 2000 infantes y 50 caballos, y que toda esta fuerza iba sobre La Bilbaia; lo abandonaron, dejando armas, cañones y municiones abandonadas, empezando a presentarse a tierras con las armas. Hoy Gerona parece un gran depósito de hierro virgen; así puede considerarse el sinísmo de escopetas y carabinas llenas de orín, pero que fían, que continuamente van entregando y remitiendo además las columnas que han ido por los pueblos de la provincia a sustituir los ayuntamientos republicanos, por los de hombreras de orden.

En el reconocimiento que se hizo sobre La Bisbal se portó admirablemente el Sr. Corbalan coronel de Navarra, que con el primer batallón y dos compañías del segundo tomó las primeras casas; los carabineros y los artilleros con dos piezas de montaña hicieron un fuego acertado y certero. También ciento y pico de hombres del regimiento de la Reina, tuvieron ocasión de lucirse y pagar su deuda de sangre a la patria. El capitán de E. M. Miquel, con gran celo y bizarria, ayudado del de Saboya Ruiz, prestaron muy buenos servicios aquella tarde, haciéndose dignos, con el comandante de ingenieros, Castro, del elogio de sus compañeros. La sección de caballería de la guardia civil mandada por el teniente Amor, se portó como es costumbre entre los valientes de este cuerpo. Amor solo llegó hasta la primera barda, donde les intimó la rendición; todos sus compañeros temieron por él, en aquel momento; pero todos le agraciaron a quel acto de heroísmo. La sección de lanceros de Lusitania también se puso a satisfacción.

Tenemos también el gusto de tener en Gerona al teniente coronel Mantilla, ayudante del Regente, que llegó en los momentos oportunos para tomar parte en las operaciones de la brigada, y nos consta el celo, actividad y buena voluntad con que ha trabajado, haciendo sus excursiones a la montaña en busca de los fugitivos de La Bisbal.

De los sucesos que vayan ocurriendo por la provincia, que está perdidamente tranquila tendrá Vd. al corriente.

A consecuencia de la vacante oca rida por fallecimiento en Fernando Poó del capitán de navío Sr. Maimó, ha sido ascendido a capitán de navío de segunda clase el capitán de fragata D. Zoilo Sanchez Ocaña; a capitán de fragata el teniente de navío D. Francisco Leon; a teniente de navío de primera clase el de segunda D. Felipe Canga Argüelles; y a la vacante de ese el alférez D. Leopoldo Borda.

Ha sido nombrado capitán del puerto de Matanzas el de fragata D. José Gaa-veiro.

La diputación provincial de Orense se ha dirigido al gobierno pidiendo clemencia a favor de los prisioneros de Trado que fueron arrastrados a la rebeldía por los cabecillas.

En toda aquella provincia reina la más completa tranquilidad.

La noche del 12 fué solemnizada por los vecinos del barrio de la Lonja de Valencia con un gran baile, con motivo de ser el día de Nuestra Señora del Pilar, patrona de dicho barrio.

No ha resultado cierta la noticia de haberse robado las platerías de Valencia.

El Sr. D. Adolfo Rivadeneira, cónsul que era de España en Ceylan, ha sido trasladado a Ilamasco. El viaje lo ha hecho por el continente asiático, describiéndolo en un curioso libro que va a imprimir su señor padre, el distinguido tipógrafo D. Manuel Rivadeneira.

Hoy recibimos varias proclamas y alocuciones del comandante general de Ceuta, las cuales dan una idea de lo ocurrido en aquella ciudad. Dicen así las alocuciones:

Habitantes de Ceuta.—Ha llegado a mi noticia que se trata de perturbar el orden al grito de vivía la república!

Para sostener ese orden y combatir eficazmente a cualquiera que se pronunci en su contra, otra cosa que agrupación que proclama otras han lo que las Cortes Constituyentes han declarado, espero el concuerdo de todos los hombres de bien interesados en la conservación de la paz que hasta ahora se ha disfrutado en Ceuta.

Piense cada jefe de familia en las condiciones especiales de esta plaza, y decídase a lo que el corazón le impulse siempre a su familia y la libertad.

Vengan a mí todos los que sincera y decididamente hayan jurado defender la Constitución de 1869.

Ceuta, 8 de octubre de 1869.—Vuestro comandante general y gobernador civil, Christou.

Soldados del ejército de Ceuta: Ha llegado a mi noticia que algunos de vuestros camaradas, seducidos sin duda por los soldados de nuestra patria, tratan de llevar a cabo un escándalo proclamando la república, y es deber vuestro apartarles de tales intentos porque su realización les sería funesta y empafaría la gloria con que hasta ahora ha contado el Fijo de Ceuta, que a pesar de ser cuerpo disciplinario se ha distinguido siempre por su lealtad y su bravura obedeciendo lealmente a sus jefes.

Los muchos soldados que en esas filas

lucisan por vuestro talento y buenas disposiciones, tenéis la obligación de aconsejar a los incacos, de quienes los esculpidores enemigos encubiertos del ejército y la libertad tratan de apoderarse para inefios fines.

No permitáis que los seduzcan; mantened fieles al juramento de defender vuestra bandera y la Constitución de 1869, y siad todos en el gobierno que nos riga.—Vuestro comandante general, Christou.—Ceuta, 8 de octubre de 1869.

Penetrado de la inmensa responsabilidad que tengo comprometida cerca del gobierno nacional y ante la patria, si en el territorio que me está confiado no diré todos mis deseos a la conservación del orden y de las leyes, que loca y temerariamente se han pretendido arrollar he acordado entra otras medidas de carácter esencialmen e transitorio y que los acontecimientos solos me inspiran, crear una fuerza armada, especie de peto sagrado ó de reserva que sin alterar el ejercicio encomendado a los voluntarios de la libertad, acuda bajo mi inmediata dirección a los trances que requieran su desempeño, lo cual no será mas allá del periodo que las actuales circunstancias han originado.

Esta fuerza se designará con el nombre de Milicia veterana, al mando del señor coronel retirado D. Pablo Vallegil, comandante en jefe; ayudante secretario el señor comandante de reemplazo D. Faustino Guéll. Dos ordenanzas para la comunicación de órdenes, elegidos por el comandante en jefe. Un corneta.

La fuerza de una ó más compañías que puedan reunirse, se organizará del modo siguiente: Un capitán, dos tenientes, dos alféreces, un sargento primero y tres sargentos segundos, ocho cabos y 64 soldados por compañía.

Las clases de oficiales, sargentos y cabos serán elejidas por mí entre los retirados y de reemplazo residentes en esta plaza.

Para ser admitido como soldados todos los individuos deberán hallarse con las circunstancias siguientes:

Tener buena conducta acreditada. Ser cabeza de familia. Ser mayor de 25 años.

Ser propietario, comerciante con casa ó tienda abierta, ó ejercer profesión, artes u oficio conocido.

Los empleados civiles serán desde luego admitidos en dicha milicia aunque no tengan la edad señalada.

Esta fuerza auxiliar considerada como reserva, tengo la certeza que formará una bivaluata incontrastable para el orden y una garantía más a favor de la conservación de los intereses y honra de las familias que pudieran verse amenazadas en esta pacífica ciudad.

Ceuta 10 de octubre de 1869.—Vuestro comandante general, gobernador civil.

—Por convenir al bien general, he resuelto: que de la tropa del regimiento Fijo queden solamente armados y vestidos con prendas mayores, aquellos individuos que por su actual conducta y por sus antecedentes ofrezcan garantía para sostener lealmente la Constitución de 1869 que han jurado, cumpliendo á la vez exactamente sus deberes militares; y que los sospechosos de pertenecer al complot de la sublevación intentada el dia 8 del actual, así como los conocidos por viciosos y de mala conducta, queden declarados indignos de llevar hoy las armas que la patria confía únicamente a sus fieles defensores. Estos individuos formarán pelotones desarmados, vestidos con sus prendas de masita, y se dedicarán á la instrucción teórica y práctica y sin arma, y en los trabajos de limpieza y entretenimiento de la fortificación, acuartelándose en la ciudadela Hacho.

El mando de estos pelotones desarmados está confiado a un jefe de reconocida energía, y al número de capitanes, subalternos, sargentos y cabos que corresponden.

Centa, 11 de octubre de 1869.—El comandante general, Christou.

En atención á las circunstancias extraordinarias en que Ceuta se halla; en vista de las continuas heridas que ocurren en el presidio y de la necesidad de una severísima disciplina, he tenido por conveniente disponer lo siguiente:

Artículo 1.^a Despues de publicado este bando, se pondrá un canon en el centro del patio de cada cuartel con el fin de que en él depositen los confinados cuantas armas puedan tener, sean de la clase que fueren, sin que en este acto se ejerza vigilancia alguna por parte de los empleados.

Art. 2.^a Pasada una hora justa se retirará el inútil canon de que trata el art. 1.^a, en el momento estarán art. 4.^a, y desleídos los artículos si los confinados sujetos a los se les quieren, si por desgracia suya se hallase alguna arma blanca ó de fuego a la que sean pequeñas navajas ó cortaplumas.

Art. 3.^a Todo confinado que fuese convicto de poseer una arma de fuego, ó blanca, de cualquiera clase que sea, con la cual, según peritos, pueda matarla á alguna persona, sufrirá pena de la vida.

Art. 4.^a La brigada donde se hallare alguna arma de las expuestas en el art. anterior, y no se averigüase quién fuere su dueño, será diezmada para sufrir cincuenta palos cada uno en el patio del respectivo cuartel.

Art. 5.^a Todo confinado en cuya poder se hallara algún pedazo de hierro ó instrumento con el que pueda herir á otra persona y no esté sujeta á lo que previene el art. 3.^a, sufrirá cincuenta palos en el patio del cuartel respectivo.

Art. 6.^a Todo confinado que vacile en obedecer pronta y estrictissimamente á los empleados del ramo será tratado

como el que se rebela contra la fuerza armada.

Art. 7.^a Todo confinado que no obedece puntualmente á sus cabos, podrá ser castigado por la vara de estos hasta con seis golpes.

Art. 8.^a Los cabos de vara que no se hagan respetar, serán depuestos y tratados como auxiliadores de la indisciplina.

Art. 9.^a Los empleados que no den pruebas de energía y tino para el mando, serán inmediatamente suspendidos de sus empleos. Ceuta, 14 de octubre de 1869.—El comandante general, Joaquín Christou.

Ha fallecido en Valencia el administrador en aquel punto de los bienes del Patrimonio que fueron de la corona.

Ha regresado a Madrid D. Antero Gómez, visitador de Establecimientos penales, después de haber girado una visita á los presidios de Cádiz, Sevilla y Granada.

Los Cazadores de Prim, que llegaron á Albacete esta mañana á las nueve, fueron recibidos con grande entusiasmo, salieron lo a esperarles y despedirles una misiva hasa la estación. Los jefes fueron obsequiados en el gobierno civil. A las 10 poco mas salieron para Madrid, donde deben haber entrado á las ocho de esta noche.

La fragata Berenguela, tan pronto como se proveya de carbon y víveres, saldrá para el Istmo de Suez.

La fragata Zaragoza se halla ya lista para emprender su viaje á la Habana.

Continúan con grande actividad en los arsenales de la Península los trabajos de construcción de las corbetas blindadas Aragón, Castilla y Navarra.

Esta noche á las nueve se reúne con el señor ministro del ramo la comisión que entiende en la renuncia del ministro del tribunal de Cuentas, D. José Lorenzo Figueras, para tratar de si deberá limitarse la comisión á admitir la renuncia ó redactar el consiguiente proyecto de ley sobre este asunto, con arreglo á la Constitución.

Parque que el gobierno ha dado órden de que no se lleve á efecto ninguna pena capital sin consultarle primero.

Los rebeldes de Béjar han huido al aproximarse la columna procedente de Valladolid, que permanecerá en Béjar para evitar nuevos alborotos y poner en orden la población.

Los diputados Llorente y Casteljón con algunos pocos que les siguen, habrán entrado ya hoy en Francia.

Una granada cayó en Valencia en una casa del diputado Sr. Pezet, que se halla en Madrid, atravesando la azotea y dos pisos, donde causó algunos destrozos al reventar, pero sin ocasionar desgracias personales. Otra granada cayó en la audiencia. Tampoco causó desgracia.

El diputado señor conde de Iranzo, paisano, pero adversario político del diputado D. Pedro Pruneda, ha estado hoy á ver al presidente del Consejo y rogarle que trate con la consideración posible á dicho señor sometido al consejo de guerra en Zaragoza.

Las provincias vascongadas han designado seiscientos mil reales para promover y pagar el enganche de seiscientos voluntarios de Navarra, con destino al ejército de Cuba.

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo á los coronelos graduados y tenientes coronelos de infantería, don Juan Alvarez Rivarola y D. Miguel Soroa y Zuluaga.

El coronel de estado mayor del ejército D. Luis Otero, ha tomado posesión del cargo de jefe de estado mayor de la capitania general de este distrito para que fué nombrado.

De mañana á pasado llegará á Madrid la fuerza de ingenieros que se halla en Valencia.

Se han dado las oportunas órdenes para que la guardia civil y carabineros, por provincias en el distrito de la Corona vuelvan á sus respectivos puestos.

Mañana llegará á esta capital el noveno tercio de la guardia civil.

El jueves al mediodía entraron en Alcoy, casi por sorpresa, según dice un periódico local que recibieron hoy, dos partidas que mandaban Pallóch y Tomás, las que permanecieron hasta el viernes á la media noche, vista la poca acomodada que les dispusieron el vecindario y la proximidad de las fuerzas del ejército que se disponían á atacarlas.

Para procurarse armas publicaron un bando de presentación en el art. 5.^a que no se averiguase quién fuera su dueño, será diezmada para sufrir cincuenta palos cada uno en el patio del respectivo cuartel.

Art. 6.^a Todo confinado que vacile en obedecer pronta y estrictissimamente al bando de dominio.

Las columnas á las órdenes de los señores Arrando, Urquiza y Ricafort, que se han presentado hoy en Bordeña, habían mandados según parece por Francisco Hierro.

Hoy han huido á la montaña los sublevados de Béjar, y poco despues han entrado en la plaza doscientos carabineros. La junta organizadora compuesta de vecinos ha comenzado á funcionar

Tomasét, entraron el sábado las dos primeras por la mañana y la de Ricafort á las cuatro de la tarde. Esto, despues de la huida de los insurrectos, contribuyó efficazmente á que la tranquilidad reinara por completo y la calma y el orden imperasen en Alcoy.

En la sesión de mañana se leerá una proposicion de ley dando un voto de gracias al ejército.

Tambien se pondrá á discusion el proyecto de ley sobre ferro-carriles.

Personas que pueden y deben saberlo niegan hoy rotundamente la noticia dada por el Popular respecto de que el presidente del Consejo tenga la menor idea de ponerse al frente de los que desean la república unitaria, y el presidente de las Cortes esté á la cabeza de los partidarios de ninguna candidatura determinada.

Ambos personajes, segun dicen las personas autorizadas á que nos referimos, conocen bien sus deberes en los puestos que ocupan, y saben el respeto que merece la opinión de las Cortes que han de dar su fallo en este asunto.

En Zaragoza han sido puestos en libertad 38 presos de los detenidos en el castillo por los pasados sucesos políticos de aquella ciudad.

El doctor D. José Calvo y Martín ha regresado de su viaje al extranjero.

Hoy se ha dicho que va á ser trasladado á otro punto el gobernador civil de Valencia Sr. Peris y Valero. Ignoramos el fundamento de esta noticia.

A la hora de salida del correo de ayer de Valencia aun se sabía el paradero de ninguno de los individuos que componían el directorio.

Anteayer nombró el capitán general de Valencia, de acuerdo con el gobernador civil, el nuevo ayuntamiento de aquella capital, compuesto en su mayoría de progresistas.

El conocido escritor Sr. Vila, ha publicado un nuevo opúsculo con el título de «Observaciones al folleto Dios del señor Suñer y Capdevila.»

Este tarde á las cuatro se ha reunido la mesa de las Cortes para examinar los trabajos pendientes y acordar que mañana haya sesión.

Hoy ha habido grandes y animados debates en el salón de conferencias de las Cortes sobre la cuestión de monarca. Los genovistas afirman que su candidato acepta la corona, y que ellos no transigen con otro. Los montpensieristas, cuyo número ha crecido, no disienten tampoco del suyo, y unos y otros creen que no hay otra solución que la suya ó la república unitaria.

Por su parte los espartistas sostienen que antes que la república esté el duque de la Victoria, y no falta tampoco quien prefiere un general español como medio de transición y de transacción.

La comisión que entiende en el proyecto de ley sobre diputaciones provinciales, dejó en su sesión de ayer muy adelantado el proyecto, habiendo llegado á inteligencia en muchos puntos; pero aun faltan otros bastante esenciales, en los cuales no será tan fácil la avenencia.

Ha sido nombrado administrador de la Alhambra de Granada D. José María Delgado.

Parque que un ciudadano inglés ha dirigido una petición para que le hagan rey de España por diez años, con el sueldo de un millón anual, del que dejará una parte para obras públicas.

Esta noche se reúne la diputación provincial para ocuparse de la cuestión de empréstito que están gestionando en

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DÍA 19.—San Pedro de Alcántara, confesor, y San Aquilino, obispo.
CULTOS. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano, donde se celebra a San Pedro de Alcántara con misa mayor y saymán, y por la tarde habrá ejercicios y reserva. Concluye la novena de Nuestra Señora del Pilar, en Montserrat, y será orador en la misa mayor D. José Viguer, y por la tarde en los ejercicios el P. José Joaquín Montalban.—En San Antónito de los Portugueses, habrá misa mayor y por la tarde en los ejercicios de novena de San Rafael predicará D. Juan Barbero.—En la parroquia de San Gilas continua la novena que anualmente se consagra a Nuestra Señora de Valvanera, y dirá el sacerdote D. Cipriano Tornos.—En la parroquia de San José continua la novena a la misericordia Santa Teresa de Jesús, predicando por D. Patricio Páramo.

VISITA DE LA CÓRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Visitación en los dos misterios de señoras Salazar.

ANUNCIOS.

POSTURA EN EL ACTO.—CRUZ, 1, tienda. Desde 4 hasta 12 y media, costura frondosa de todas las clases. Se alquilan componentes máquinas; se enseña a coser barato y pronto.

PLAZA DEL CARMEN, 1 Y 2, 2.º DEL centro, se admiten huéspedes a 6 rs. con chocolate, dos comidas y postres — 1

ALMONEDA DEMUEBLES DE LUJO. Alfarro, 12, bajo.

ENOLAURO DE ACÓNITO Y GANCHALAGUA.

Este medicamento es especial para dilucidar y atemperar la sangre en todos los padecimientos sanguíneos, como anginas, toses, ronqueras, erupciones, sengestiones etc. Farmacia del doctor Arribas, Jacometrezo, 32, Madrid. Frasco, 14 rs.

LEOCÉ DE LA JUVENTUD. JACOMETREZO, 8.—Frances, un escudo dibujado, un escudo, matemáticas, tres escudos. Se admiten alumnos para la primera y segunda enseñanza.

AMA DE CRÍA PARA CASA DE LOS padres. San Vicente Alta, 15, portería.

ABRIGOS DE PAÑO, CINTURONES A de seda, flores, plumas y adornos para el pashá, a precios muy baratos. tienda de Herradores, 12, entresuelo derecha.

NINERA.

Se necesita una niñera inglesa ó alemana para una familia inglesa. En el paseo del Clase, núm. 9 (palacio chico). Informarán.

PERDIDA.

Quién se hubiese encontrado un perro blando con el pelo corto y las puntas de las orejas cenizosas, que atienda el nombre de Fortuna, hará favor de presentarlo en la calle del Angel, número 8, y recibirá una buena gratificación. Se perdió el jueves último a las nueve de la noche, desde la citada calle del Angel a la plaza del Progreso.

MUSICA.

EN LA MUERTE DE MENDEZ NUÑEZ. Marcha fúnebre.

POR EL MAESTRO HERNANDO.

4 rs., edición para piano. Almacén a Romero, calle de Preciados, núm. 1.

VENTA DE MEDALLAS, MONEDAS y grabados antiguos, microscopios, telescopios, circulo, guillo, instrumentos y libros de artes y ciencias. Jacometrezo, 10, segundo, de 9 a 4. 1

HORNO BARATO.

Se alquila uno en casa nueva, hecho propósito para elaborar toda clase de pan. Darás razón, calle de Ciudad-Rodrigo, núm. 2, tienda del Montañés.

UN JOVEN DE 21 AÑOS, LICENCIA-DO del ejército, clase de sargento, desea cualquier clase de ocupación; no es de esta capital ni tiene familia alguna en ella. En la portería de la calle de Atocha, núm. 72, informarán. 1

SE VENDE UNA TAHONA MUY SACREDADA en Albacete, con ocho cajonerías, dos tornos marca mayor, máquina para la masa y demás utensilios para el horne. Dirígete, plaza de Carretas, número 12. Compañía de comedietas de Juan Buenavida en dicha capital, donde darán razón.

UNA SEÑORA DE BUENA FAMILIA, que tiene personas que respondan de su conducta, desea colocarse para cuidar y acompañar a una señora ó señorita, ó de aya para algún niño; darán razón, Cervantes, 8, segundo.

A FINADORES DE PIANOS. — UNA. Alfonso, 10 rs.; a día fijo, 3 rs. Tiendes para toda clase de composturas de pianos y órganos. Se compran, cambian, venden, embalan y barrinan. La San Pío, Fuencarral, 49 duplicado, principal.

DE LA VIRILIDAD; DE LAS CAUSAS de su decadencia prematura, é insuficiencia para su completo restablecimiento; obra dedicada a los que padecen de resultados de ejercicios ó de contagios. Tratamiento y cura de la debilidad y esterilidad, por el doctor J. L. Curtis de Londres. Traducción de la edición 150 inglesa, un tomo en octavo con láminas, 12 rs. en Barcelona y 14 fuera.

Madrid: librerías de San Martín, Puerta del Sol, 6. Barcelona: Salvador Manero, plaza del Teatro, núm. 7. Los pedidos: a D. Salvador Manero, Barcelona; a D. J. G. Montera, 51, principal.

LISTA DE LA VENTA MENSUAL DE ALHAJAS.

procedentes de préstamos vencidos del establecimiento de la calle de Preciados, núm. 18, entresuelo.

OCTUBRE.

Todos los días desde las 9 de la mañana a las 8 de la noche.

	Precios.	Precios.
Cadenas de oro, cortas y largas, Para relojes de caballero, se venden á razón de 320 rs. la onza de cadena.	140	Sortijas antigua oro y diamantes.
Bastón de M. natí con púas de oro.	400	Sortijas, oro y diamantes.
Leguitas cor. alfiler de oro y piedras para relojes desenhadas.	280 y 400	Sortijas, oro, esmalte negro y un diamante, 4
Baston de mando, caña, con púas de plata sobrebridada.	80	Sortijas, oro, liso y una esmeralda, 4
Baston de mando, caña, con punta de oro.	160	Sortijas, oro, con iniciales, 34, 60 y 90
Petaca de plata.	50	Alfileres de oro, para señora, para retrato, 2
Aderezos de oro, perlas, y brillantes.	2200	Alfileres de oro, para señora, 70, 90 y 140
Aderezos de oro.	640	Alfileres de oro, para señora, 110 y 140
Pas pendientes, un brillante y una perla.	1500	Alfileres de oro, para señora, con guarda-pelo.
Par arretes, oro, rubies y brillantes.	1200	Alfileres de oro y bolas de coral, con diamantes, para caballero.
Par arretes, oro, esmalte azul y un brillante.	450	Alfileres de caballero, oro mate y una esmeralda, 280
Guarda-pelo, oro y tres brillantes.	800	Alfileres de caballero, de oro y una pila, 120
Guarda-pelo, oro, un diamante.	430	Alfileres para caballero, oro y distintas formas y piedras, 40, 60 y 80
Guarda-pelo, oro, y diamantes.	400	Yesquiero, de oro, 200
Guarda-pelos de oro, grandes, 4 unids.	102	Tarjetero de oro (el pes. 800)
Guarda-pelo, muy grande, oro mate.	300	Botones gemelos, de oro.
Guarda-pelos de oro, con miniaturas esmalzadas, a 140 y 160		Par botones de pechera, oro, esmalte y un diamante, 120
Aderezos, collar, pulsana y aretes de oro y canutillos de coral.	400	Botondura de camisa, oro mate, 220
Pendientes grandes, oro mate y diamantes.	500	Botonduras de camisa, oro y esmalte, 200
Arracades en plata y diamantes.	270	Par botones de pechera, oro y una esmeralda, 120 y 170
Medios aderezos de oro y piedras, a 140, 180, 240 y 380		Par botones de pechera, oro y 50 y 60
Medio aderezó, oro y diamantes.	600	Pulseras de oro, a 240, 300 y 420
Pendientes de oro de varias formas, a 50, 60 y 80		Cadenas de Cruz, de oro, para el cuello, 90
Pendientes de oro, de mucho lujo, a 120 y 160		Cadenitas de oro y cruz, con diamantes, 240
Pendientes de coral, a 50		Plisetas, collar, de oro mate, 400
Pendientes, bola de coral y perla.	120	Collar plano y guarda-pelo, diamantes, 1000
Pendientes de oro y perlas.	120	Collar plano y guarda-pelo, esmalte, 450
Collar de oro mate, con aljofar y guarda-pelo, para cuatro retratos.	410	Cadenas de oro, para el cuello, 50
Pendientes, oro y diamantes, en cartera, 4	140	Mejillas aderezos, con colgantes de coral, 140
Par polcas, oro y diamantes.	120	Collares de coral, 50 y 140
Artes, oro, granates y diamantes.	130	Crus de oro y coral, 24
Par arretes oro y una esmeralda.	180	Alfiler para señora, forma de lazo, oro, diamantes y esmalte.
Sortijas de oro, para niñas, a 20 y 30	50	Estuche pequeño, de costura, las piezas de oro, 300
Sortijas, oro y diferentes piedras, para señora, a 20 y 30		Otro id. id. con las piezas de plata y oro, 169
Sortijas grandes para caballero, de oro y piedra para señora, a 80 y 100		Reloj de sonetos, de oro, a 320
Sortija, aro liso y un brillante, a 500		Angoraz de oro, para caballero, 230, 420 y 560
Sortija, aro liso, grande, con un brillante.	900	Reloj incoro de oro y cristal de roca de mucha lujo, 560
Sortijas de oro esmalte negro y un brillante, a 330 y 560		Sabonetas de oro, para señora, a 200 y 300
Sortija de adorno, oro y un brillante.	600	Ancoras de oro, para señora, a 200 y 300
Sortija, aro liso, tres rubies y dos brillantes.	800	Ancoras de oro, para señora, a 380 y 500
Sortijas de oro, esmeralda y brillantes, forma de laza dadora, 4	500	Álbum de lujo, para posas, 130
Sortija oro, esmalte negro y un brillante, forma de laza dadora.	1100	Revolver de mucha lujo, 1000
Sortija, oro, nueva diamantes rosas y rosas de esfera.	600	
Sortija, oro, una turquesa grande y otra de rosas de esfera.	400	
Sortija, oro y cinco diamantes.	90	

Nota. Además hay otros muchos lotes que están de manifiesto con sus precios fijados y marcados.

Otra. Los relojes se venden garantizados, para lo cual, la casa, además de su contribución, está inscrita en el gremio de comerciantes de relojes.

Otra. No se compran, ni venden, ni engrían alhajas de dulce, plaqüa, ni platerías falsas, y sólo sí de oro, plata y piedras finas.

Otra. Se compran y cambian alhajas.

Otra. Se compran toda clase de pañuelas de empacho y alhajas.

Préstamos sobre alhajas, papel del Estado y fincas.

Baratura, prontitud y reserva al hacer las operaciones.

Los préstamos de alhajas se hacen por un año.

Otra. Las habitaciones de empeños están enteramente separadas de las de ventas.

CALLE MAYOR 17.

GRAN BAZAR DE CORBATAS.

Se acaban de poner en venta los inmensos surtidos en corbatas, pañuelos, tabacos y lamería.

PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE.

CONTRA CALIENTURAS.

Cincuenta mil curaciones garantizan el éxito.—Todos los facultativos usan ya como infalibles las píldoras febrífugas de Fernandez, con las que el enfermo se cura de una vez. Ni la quina, quinina, sus preparados, ni nada de lo conocido hasta el día avienta a esta composición, cuyo uso es universal. Intemperies ordinarias, 12 rs. Chortanas, tetricanas y ovidianas tonicas y rebeldes, 24 reales caja. Por mayor se arreglan a los farmacéuticos.

Madrid: el autor, Chamberí, paseo de la Habana. Precios, 25; Casa de Paredes, 10, Y en Talavera de la Reina: Lirana, boticas, y en muchos puntos.

DIEZ, SASTRE.

Puerta del Sol, 18, entresuelo derecho.

Gran surtido variadísimo en géneros para invierno, como castores, chinches, retinas, mosquitos, etc. para gabanes, e immenso surtido en patucos de novedad y satenes para pantalones. Tricos en todos los colores para chaquetas. Se hacen uniformes tanto militares como civiles.

BARATURA EN LOS PRECIOS.

PUNTUALIDAD EN EL DESPACHO.

EAU DENTIFRICO DES CORAILIERES.

RECETA INDIA.—CURA IMMEDIATA Y RADICAL DE LOS dolores de muelas y de todas las afecciones de la boca; su diario uso y el de los Polvos dentífricos de las Cordilleras, precave y hace desaparecer para siempre los estragos de la carie. Depósito, rue de Rivoli, 33, en París.—Depósitos en Madrid, Isidro Ferrer y compañía, Montaña, 51, principal.

MÉDICO DENTISTA Y MEDICO DENTISTAX.

PROVEEDOR DE S. M. CI EMPERADOR.

MEJOR MEDICO DENTISTA DE LOS TEATROS.

IMPENIES.—Medalla de oro.

El Agua y los polvos del Dr. HENOQUE están recomendados por todos los médicos para la conservación de la boca y la belleza de los dientes. PASTILLAS VOCALES DEL HENOQUE vienen a la mitad de la de Paris. S. R. RICHELIUS, MADRID, ISIDRO FERRER y C°, Montero, 51, y EL RAMILLETE EUROPEO, 51, y 15, Madrid; y La REINA DE LAS FLORES, 21, carrera S. J. Gerónimo.

POR CAUSA DE QUIEBRA

Almoneda extrajudicial y liquidación forzosa de todas las existencias en la bien conocida Gesta

A NUESTRA SEÑORA DE PARIS, PUERTA DEL SOL, NUMERO 15.

INCOMPARABLE OCASIÓN

para adquirir equipos de novias y para surtirse de la inmensa cantidad de ropa blanca esmeradamente confeccionada, mantelerías, lencerías y generos de punto, cuyas existencias, de acuerdo con los socios de Paris, se liquidan para su pronta terminación y por disolución de la casa.

VENTA POR POCOS DIAS

amigablemente y al contado, con gran pérdida de sus precios de coste, tasados y marcados

por los tasadores nombrados al efecto.

HAY CAMISAS

DE PURO HILO REDONDO, LISAS, CON PLIEGUES Y BORDADAS,

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS.

HAY CHAMBRAS, pantalones, enaguas y peinadores en lisas con tiras y entredos hasta los más ricos en bordado y con encajes.